#### 家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

写作课堂



### 时光的温度

桂花的枝丫疯长,穿透了时间。阳 光正好,微风轻携花香。恍惚间,我仿佛 看到从前。

儿时,我喜欢在慵懒的午后,靠着 桂树放松小憩。花香四溢,外婆在树下 织布,色彩斑斓,一针一线都透着时光

天空湛蓝而干净,风卷云舒。几只 鸟雀于空中掠过,我抬头目送它们远 去。很快,它们只在白色云层的末端,留 下轻飘飘的黑点。风轻拂,桂花散落,布 匹也沾上清香。外婆布满老茧的手,在 一片明艳中灵活穿梭。流光溢彩里,浸 润着时光的悠远。

长大些,我常在树下练习书法。黑 与白交错,墨色时深时浅,独特的墨香 在空气中漾开,棉布细毛里混着时光的 深厚。

秋意渐浓时,外婆微合双目,躺在 庭中的藤椅休息,摇摇摆摆,晃晃悠悠, 藤椅发出"吱呀吱呀"的声响。阳光倾泻 而下,照亮树旁的古朴小屋,光透过窗 户打在家具上,像是给它们镀上了一层 金边。时光静好,微风不急不慢。

白驹过隙,秋走远了。瓦房上趴着 晒太阳的花猫老了,不再蹭我的脚,窝 到炉下去了。巷外卖糖的老人回去了, 换成一位年轻人继续打理炊烟袅袅的 小摊。冬已至,时光慢了下来……

年年月月,岁岁朝朝。桂花树于风中 静默,我站在树下,感受着时光的温度。

广元外国语学校 九(1)班 杜泓澄 指导教师 车婷



文章从流动的花香写起,以时光的变化串起了对外婆、故乡和成长的回忆,跳跃的 画面流淌出意象美,让人沉浸在悠悠时光里,感受到有"温度"的思念。



早晨的空气虽然清爽, 但夹杂着深秋浓重的凉意。 道路两旁,属于银杏树的金 黄仍然浓郁,时不时还有几 颗小果子轻轻掉落,似在与 秋天做着最后的告别。

一片小银杏叶拉着风 姐姐的手,开始了一场奇妙

风姐姐轻轻一吹,把它 送进了云阿姨温柔的怀抱 中。它飘啊飘,飞过高楼大 厦,来到了一座忙碌的城 市,看见清晨的街道上,人 们正行色匆匆。遇到美景 时,忙碌的大人会停下脚 步,用手机记录美丽的秋 色,欢笑的孩子们跑跑跳 跳,冲进镜头里为画面增添 几分活泼与顽皮。

风姐姐再次轻轻吹拂, 小银杏叶飘进了一所学校 的教室。此时,清脆的早读 声在空气中回荡,动听而洪 亮,它不禁猜测,这是独属

于秋的乐章吗?下课铃声一 响,孩子们的嬉笑声像泉水 般涌来,校园里蔓延出童真 的快乐。

小银杏叶又随风飘向 了金黄的田野和丰收的果 园。它看见了一辆辆收割 机,在田间挥舞着巨大的机 器臂,将饱满挺拔的玉米聚 拢到肚子里。农民伯伯们弯 腰采摘着一个个硕大圆润 的果实,脸上虽带着汗珠, 却洋溢着满足的笑容。

中午时分,太阳公公 轻声唤着小银杏叶回家, 它才想起旅程该结束了。 跟随着轻柔的秋风,它飘 回了树妈妈温暖的怀抱, 和兄弟姐妹们围坐一起, 分享着旅途中遇见的美好 景象,心中充满了对秋天 的喜爱和感激。

> 成都大学附属小学 三(1)班 **王行知** 指导教师 张力方



这篇短文通过拟人化的写法,以银杏叶的"旅行"轨迹为线索观察秋天,展现了秋 天的主收、喜悦和诗意,语言童真,乐趣盎然。

### 秋之韵

秋天的风,凉丝丝地吹进心里;秋天的 云,柔柔地拂过发间;秋天的阳光,暖洋洋地 照耀着万物。而我,最喜欢的是秋雨。

秋雨,或许是万物最好的慰藉。正如一 首歌里唱的"青石板留着谁的梦啊,一场秋 雨又落一地花",秋雨让零落的花瓣找到了 温柔的归宿。秋雨总是带着朦胧的亲切,在 细雨中漫步,无需打伞,细密的雨丝落在脸 颊带来微凉的触感,别有一番滋味在心头。 抬眼望去,远处的树、近处的花,都在雨幕里 晕成了淡墨色的画,这湿漉漉的秋光,充满 了诗意的韵致。

不下雨的时候,寻一处青草地,读书、赏 花、听鸟,便是一天中最轻松闲适的时刻。傍 晚,踏着漫天彩云,与夕阳并肩而行,捡几片 形状各异的树叶,指尖触到叶片干燥的纹 路,感受秋的印记。鼻尖萦绕着如蜜般的花

香,和晚风一起悠悠荡荡,迎接星光的降临。低头,是金黄的落叶铺就的地毯, 踩上去"沙沙"作响;抬头,玉盘高悬,星光闪闪,将夜空点缀得格外温柔。这般 景致,是秋之韵的温柔注脚。

秋为何不似春那般百花斗艳?大概是秋姑娘太羞涩,把百花的绚烂藏在 了心间,却以另一种含蓄的韵致,晕染了整个季节。"一年好景君须记,最是橙 黄橘绿时。"这橙黄橘绿之景,不正是秋天最为动人的模样吗?

> 中国科学院合肥物质科学研究院附属学校 六(1)班 **黄言淇** 指导教师 胡晓峰



## 难忘的校园足球赛

凉爽的秋风拨动记忆的指针,定格在那次难忘 的校园足球赛。

比赛的战鼓一响,整个操场瞬间沸腾起来。同学 们拉着自制的加油横幅,把场地围得水泄不通,连树 上的麻雀都被这喧闹声吸引,也在叽叽喳喳地讨论 不停。我们班的队伍早已摩拳擦掌——之前,我们班 在小组赛中铩羽而归,此刻,大家攥着拳头凑在一起 相互打气,眼神迸发火花:"这次一定要证明咱们班 的实力!"

男足、女足的比赛同时开始。男生队伍这边,头 场我们就对上了"硬茬"1班。不知道我们班女生队战 况如何——看来,观众也都在担心这个问题,因为两 个场地离得远,有同学干脆当起了"临时播报员",在 男女生的场地间来回传递赛况"情报"。

男足的比赛一开始就火力全开。我们刚抢到球, 场边就响起震耳欲聋的欢呼。"3班加油!""1班加 油!"的吶喊声此起彼伏,声浪几乎要掀翻操场。为了 荣誉,所有人都全力以赴。

直到女生队已分出胜负时,我们男足比赛还在 "1:1"的加时赛里僵持。双方防守都如铜墙铁壁,进攻 也极具威胁,比分始终没有发生改变。我们班的队员 都很疲惫,但都在顽强坚持。前锋小明死死盯住对方 球员脚下的球,双腿弓成紧绷的弓弦,随时准备扑上 去抢球;后卫阿杰手臂绷得笔直,喉咙里发出粗重的 喘息声;门将大刚的球衣早已被汗水泡成深黑色,但 他的眼里只有足球滚动的轨迹。

再看对方的球员,个个像脱缰的野马,一次次冲 破我们的防线,我们拼尽全力却难以招架。场上,球 员们筋疲力尽还在拼命抢球;场外,拉拉队扯着嗓子 喊"加油",直到终场哨响——比分最终停在2:1。我们 脸上虽闪过失落,但很快又被不服输的劲头填满,心 里都暗下决心:下次一定要赢!

虽说没有取得最后的胜利,但这场比赛让我明 白:赛场的光芒,既来自球员的拼搏,也来自观众每 一声滚烫的鼓励。直到现在,操场上那片沸腾的声 浪,还在我记忆里久久回荡。

> 广东省佛山市城南小学 六(3)班 **何键沅** 指导教师 周芳芳



本文以校园足 球赛为切入点,从 赛前准备到赛后感 悟层层递进,通过 生动的场景描写和 细腻的心理刻画, 将个人成长与集体 力量巧妙融合,语 言富有感染力,展 现了少年的拼搏精 神与集体荣誉感。

# 学学记

放学后,爸爸带我到公园学骑自行车,我 开心极了,在路上就已经摩拳擦掌。

可是到了公园,我因害怕摔倒,迟迟不敢 踩下踏板。爸爸鼓励我:"试一试,我会扶着车 子,保护好你的!"我便小心翼翼地坐稳,踩下 了第一圈、第二圈……我感觉到自己的身体很 僵硬,导致重心不稳,心里那只怦怦直跳的"小 兔子"也越跳越快。爸爸鼓励的声音一直在耳 后持续,他十分有耐心地等我调整节奏。可车 子就像一只喝醉了酒的小虾,左右摇晃,方向 根本不受我控制,我紧张得手心直冒汗。

就在我为控制不好行车方向焦急时,一只 雪白的小狗突然从花坛后面跳了出来,吓我一 跳。一个急刹车,我看着它,它也好奇地望着 我,尾巴摆个不停,"汪汪"的叫声像在说:"加

看到这么可爱的小伙伴为我加油,我顿时 信心倍增。整顿了一下心情,我握紧车把,目视 前方,不知怎么就学会了用巧劲儿掌握龙头转 向,车子也越骑越稳。

风轻轻吹过我的脸颊,小狗在我的车后欢 快地奔跑。当我无意间扭头时,才发现不知不 觉中,爸爸早已悄悄松开了手——他站在离我 好几米远的距离,笑眯眯地看着我,点头示意 我继续前进。而那只可爱的小狗,追着我跑了 一路,就像忠诚的"骑士"。我学会骑车啦,这种 感觉实在太美妙了!

河南省周口市文昌小学 三(11)班 王沐 指导教师 王林浩



文章对学车各阶段的心理活动刻画十分生动,小狗的出 现为故事增添了趣味与温暖,而结尾处发现爸爸悄悄松手, 既在意料之外,又在情理之中,让读者真切感受到学车给作







我的家乡是一个四面环山的温暖 小城——湖南省永州市,它仿佛一颗 未经打磨的宝石,默默地将自己藏于 湖南这片瑰丽的土地。民风淳朴,青山 绿水,红瓦绿树,悄无声息地成了这座

小城独特的文旅名片。

永州是一曲旋律欢快的轻音乐。

分酸"的家乡味道——香柚。热闹但 不喧哗,永州的日子如同悠扬的乐 章,温暖而惬意。

永州也是一首红瓦绿树写成的 诗。放眼望去,十有八九是层层叠叠、 热烈而自由的红色瓦片屋顶。阳光好 的日子,那抹赤色明晃晃的;若是雨

着湿润的气息,很好闻。望着对岸发呆 时,能听见"扑通、扑通"的声音,是一 条条银亮的小鱼跃出水面,快活地甩 两下尾巴,眨眼间又落回水里。举目眺 望,远山如黛,偶尔还能看到几个零星 的人影在山上采药。不急不躁,永州的 闲适像缓缓流淌的江水,宁静而有生



作者用细腻温 柔的笔触描绘故乡

